

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

CRONICA

DESIGUALDAD IRRITANTE

Todos los años cuarenta ó cincuenta mil jóvenes, salidos del taller, de la fábrica, del mostrador, del surco, van á vestir el honroso uniforme de soldados.

Del mismo modo que debemos culto á Dios y amor á los padres, tenemos con la Patria deberes ineludibles, y uno de esos deberes es servir con las armas en la mano. El labriego y el comerciante y el artista que van al ejército no hacen, pues, más que cumplir con un deber.

Verdad es que cuesta mucho abandonar el terruño, la personal ocupación, la preparación para lo futuro, las comodidades y costumbres del hogar; el amor de los deudos; é ir, cuando está más caliente la sangre y las pasiones son más fogosas, y cuando la libertad que principia gusta más, á someterse á rigurosa disciplina, á no ser dueño de su propia personalidad, á obedecer siempre y en toda ocasión el mandato del superior. El deber es siempre rígido y áspero, pero es necesario cumplirlo.

La Patria—y en tanto que un concepto más amplio de las razas nos hagan mirar á todos los hombres como hermanos—es la tierra donde nacimos, santificada por la sangre y el sudor de nuestros antepasados, donde reposan los restos de nuestros progenitores, donde querrá Dios que descanen nuestros huesos; es el aura que vivifica nuestros pulmones, es el terreno que nuestras generaciones prepararon para nosotros; es donde vivimos, donde amamos, donde sufrimos, ¡tierra sagrada y bendita! Ese gran todo es merecedor de que en la edad juvenil le dediquemos unos pocos años, y que si su independencia ó su honor peligran demos por él toda nuestra sangre.

Exacto y justo. Pero la Patria no es sólo del pobre, mejor dicho del pobre es

la más mínima parte. Él la engrandece con su trabajo, la hace próspera con su economía; contribuye á que sea feliz con sus laureles, sufre sus tributaciones abriendo su bolsillo y sus venas. Lo que la Patria arroja, bienes, posiciones, honores, no recae jamás sobre el pobre, sino encima del potentado y del rico.

Pues si la Patria es de todos y más del que más disfruta de sus prerrogativas, es decir, del rico, ¿por qué sólo le sirve con las armas en la mano el pobre? ¿por qué sólo el pobre ha de abandonar sus tareas, su casa, sus amores, para ir á morir por ella?

Todos ante Dios rinden acatamiento. La grandeza y las riquezas no evitan al poderoso el doblar la rodilla delante del que hizo los mundos. A los ricos les mandan los padres y obedecen, porque la riqueza no excusa el respeto al que los engendró. La Patria, que lo es todo, ó que lo debe ser todo, Dios excelso y padre amado ¿cómo admite excepciones?

Además, quien más tiene más puede perder. Si el enemigo extranjero «arrolla» comarcas y «asola» regiones é incendia palacios, más destruirá del rico que del pobre, ¿Por qué sólo el pobre ha de defender el suelo, ese suelo del cual no posee apenas nada, puesto que todo es del rico?

Al que todo le sobra, al que nada en la abundancia, con una mínima cantidad se le «libra» del cuartel y de la guerra. ¡Es esta una de las más tremendas injusticias sociales, que perdura, á pesar del progreso y de la democracia!

Peró no porque perdure una monstruosidad, ni porque sea antiguo un abuso, ni porque una iniquidad sea legendaria, debe dejarse de combatirlas.

Todo lo que no es justo debe ser abolido. Para conseguirlo nada es despreciable, ni siquiera la humildísima gota que simbolizan estas líneas....

«Agitemos» incansablemente la opinión. No importa que el tiempo pase y

la desigualdad irritante subsista. Lo que mucho vale cuesta mucho. No es empresa fácil destruir un privilegio que la tradición abona y arraiga. 18 siglos gimieron en la servidumbre los miserables vasallos del terruño; han tenido, sin embargo, su desquite en la más grandiosa de las revoluciones humanas que ha presenciado el mundo.

Manejemos, pues, todos la piqueta. Los pensadores con la gran fuerza de su genio; los espíritus elevados con la campaña fructífera de su generosidad puesta al servicio de una trascendental idea; las madres con su incesante clamoreo y los demás, cuantos amamos la igualdad, con nuestro grano de arena, y sin que el cansancio nos rinda, ni las decepciones nos debiliten, ni los obstáculos nos entorpezcan.

Si la Patria es de todos ¡juramos todos por la Patria! ¡sirvamos todos á la Patria! ¡sacrifiquémonos todos por la patria! Esos deben ser nuestros gritos y á conseguir esa levantada aspiración debemos consagrar nuestras energías.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

SANIDAD CIVIL

III

Difícil es en los calamitosos tiempos que atravesamos que prospere ninguna reforma que lleve consigo alguna carga para el presupuesto; pero lo raro del caso es que la de sanidad no lleva en sí gravamen al erario, puesto que con lo que se gasta en el ministerio de la Gobernación para el ramo de beneficencia, en los negociados provinciales de dichos ramos, y en las comisiones, no sólo en la Península, sino en el extranjero, habría bastante para los gastos que hubieran de ser de cuenta del Estado.

Respecto á los municipios tampoco habría aumento de gastos, porque el

suelo de los individuos del cuerpo de sanidad sería equivalente á la dotación que hoy tienen los médicos y farmacéuticos titulares, y en los pueblos en que aquél fuera mayor que ésta se encargarían los pudientes de estudiar los medios de indemnizarse del aumento que les correspondiera en los gastos municipales, que sería probablemente disminuir el precio de los contratos particulares, pues aunque no consta en los contratos con los Ayuntamientos la cantidad que han de llevar á los particulares, es práctica muy corriente; y eso de que los Ayuntamientos no intervengan en los contratos con los pudientes solo es verdad cuando á éstos no les importa.

Además hay que fijarse en lo cara que cuesta la desorganización sanitaria.

Si se hiciera un resumen de las cantidades invertidas en estos últimos diez años en material sanitario, drogas, desinfectantes, delegados para los Congresos internacionales de higiene, comisiones para el estudio de las enfermedades, inspecciones con motivo de epidemias ó de su próxima aparición, sueldos de médicos que han ido á puntos contagiados, se vería que la suma es fabulosa y en gran parte debida á la premura del tiempo y á no estar el servicio precisamente organizado, y lo peor es que á pesar de dichos gastos nos quedamos después como antes, el material deteriorándose sin servir y sin tener quién lo cuide, las drogas inutilizándose, etc.

Por otra parte si tenemos presente que la organización sanitaria traería consigo aumento en el término medio de la vida y en los días de trabajo, y disminución en el número de enfermos, y de defunciones y en la curación de las dolencias que se traducen en cantidades, que yo no calculo ahora por no alargar demasiado estos artículos, pero que puede comprobarlas el que desee, se deducirá claramente que el arreglo sanitario, no solo no es gravoso á la nación, sino que

es económico, puesto que sin originar mayores gastos reportaría beneficios materiales.

UN MÉDICO TITULAR.

Carta de Madrid.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Madrid 27 de Junio de 1902.

Mi querido amigo: La sociedad de obreros agricultores de Jerez de la Frontera (Cádiz), ha celebrado una importante reunión con asistencia de mil doscientos y tantos obreros. Durante el curso de los debates que se suscitaban con motivo de la actividad que debía adoptarse, se produjo algún tumulto, siendo suspendida por el representante de la autoridad. Los oradores insistieron en continuar disertando, y acudió el alcalde, que dispuso saliera fuerza de la Guardia civil, la que disolvió la reunión. Entonces una comisión de obreros se avisó con la primera autoridad local la cual se presentó en el Centro obrero, hizo retirar á la benemérita y continuó el acto sin otros incidentes.

La reunión acordó por unanimidad: Declararse en huelga todos los obreros del campo. Mandar comisiones á todos los cortijos del pueblo del término dando cuenta de lo acordado, sin que se empleen coacciones ni violencias, y convocar á un meeting de todas las sociedades obreras para solicitar la solidaridad de todas ellas.

Anteayer se celebró en Jerez un meeting al que asistieron unos dos mil obreros, que duró cuatro horas, durante cuyo tiempo fué aumentando la concurrencia que se hizo ascender á tres mil trabajadores. Se han pronunciado catorce discursos, asistiendo portugueses y malagueños.

A la siete y media se terminaba el meeting, acordándose celebrar otro á fin de

—Chico, esto parece nigromancia pura. Ayer Enrique y Fernando con los tacones de las botas torcidos y hoy....

—Madrid es incomprendible. ¿Qué apostamos á que los bohemios, después de sus miserias y de la desastrosa derrota que como políticos desacreditados han sufrido, vuelven al poder?

—¿Quieres callarte? Eso sería el colmo de toda aberración inconcebible....

—Desengáñate, chico; como la política ni tiene entrañas ni apenas nunca se hace historia retrospectiva, al que mejor sabe fingir, reír cuando los poderosos rien y llorar á lágrima viva cuando aquellos poderosos se encuentran compungidos, ¡quién sabe...! Ya hemos tenido figurando como magnates á imbéciles *politruquillos*....

—Es cierto. Pero lo que presumes es increíble.

—Para tí y para muchos que, como tú, rinden veneración profunda á la honradez, á la consecuencia, á la verdad; pero la honradez para medrar es un verdadero crimen, la consecuencia disparate y la verdad una mentira. Ser ante todo cómico consumado, no solamente en el Parlamento, sino que también en la vida íntima de los amigos, y aun de la familia; saber caracterizarse á la perfección para desempeñar los papeles más difíciles, es el factor principal para llegar y vencer. ¿Qué hizo Fernando para hacer llegar á Enrique? Esto es público y notorio en todo Madrid. Cayeron de modo indigno con un calificativo deshonroso, silbados por los que les llamaban sus más íntimos; e ocultaron á los ojos de la sociedad que afanosamente hubo de buscarlos y los encontró en bohemos convertidos. Vuelven de nuevo á la escena de la vida; se presentan, como ves, aprovechando esta festividad y, créeme, mañana la prensa hará grandes menciones de los dos exministros, de sus servicios, que ellos aprovecharán como base para sacar de ella todo el partido posible, dada su audacia, su poca aprensión y

canzada, pero lleno de fe y de esperanzas en la sacrosanta Madre de Aquél que, naciendo en un establo, haciéndose hijo de humilde carpintero, rodeándose de pecadores, y muriendo en afrentoso madero, es dueño absoluto de Cielos y tierra.

—Poco es, queridos amigos, lo que ofrezco á ustedes. Además del indulto de Felipe—replicó con vehemencia Aurelio—prometo á usted, Sr. Juan, alcanzarle una pensión que le permita acudir á las necesidades de su familia.

Además, y como considero que ustedes no han de estar dispuestos á conllevar los gastos de la instalación modesta de Elena y su marido, y hasta tanto que veamos el modo de encontrar trabajo á Felipe, también ofrezco cinco pesetas diarias á Elena.

No, no es posible que rechace usted mi donativo, porque viene á satisfacer deudas sacratísimas que con ustedes todos desde niño he contraído.

Las almas impuras y desagradecidas no pueden tener cabida en la omnipotente morada de los justos, y yo he nacido para encaminar mi alma en busca de celestiales paraísos.

Mañana mismo visitaremos á ustedes en la calle de la Arganzuela, en donde ha dicho el Sr. Juan que ustedes viven todavía.

De este modo recordaremos, entre aquellas negruzcas paredes, dolores cruentos, nuestro estado de otros tiempos, porque es necesario tener siempre presente nuestro primitivo origen para que la larva de la soberbia y del orgullo no se sobreponga á la sencillez de la virtud. ¿No es cierto, madre? ¿Negó jamás Jesucristo su humildísimo nacimiento?

El Sr. Juan se arrojó en brazos de Aurelio.

La Sra. Magdalena y Elena dieron gracias expresivas al gran artista por sus importantísimas promesas y vehementes deseos, reinando entre aquella familia la consideración y el afecto de un entrañable cariño.

acordar la huelga general, no habiéndose trabajado en ningún cortijo porque la huelga de agricultores es total.

El alcalde no cesa de convocar á los patronos para buscar una solución que armonice las dos tendencias.

Los obreros dicen que es imposible trabajar dieciséis horas y ganar *dos reales y medio de jornal*.

Esta inícuca explotación encierra en la actualidad el problema que se desarrolla en Jerez, por no decir en Andalucía.

Consejo de ministros.

Tres asuntos fueron los tratados principalmente en el Consejo de ministros celebrado el miércoles en la presidencia: el problema de Jerez, los sucesos de Barcelona, y el alboroto de Alicante. Conviniéron los ministros que la cuestión agraria de las provincias de Cádiz y Málaga es grave por la intransigencia en que se han colocado los labradores. Estos piden fuerza armada, pero se niegan á modificar las condiciones del trabajo y de aquí el que resulten estériles las gestiones de las autoridades. El Gobierno niega que haya sido incendiada la mies en una casa de campo de Jerez.

Los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia dieron cuenta de las noticias comunicadas por el Gobernador de Barcelona y presidente de la audiencia de aquella capital referentes á los sucesos desarrollados últimamente en la ciudad condal. Habló el general Weyler leyendo una comunicación del capitán general de Cataluña, deduciéndose que toda la gravedad del hecho se reduce á la detención de los diputados Sres. Uria y Urquía. El Consejo acordó que el ministro de la Guerra comunicase de Real orden todos los antecedentes del suceso al presidente del Consejo, á fin de que éste los comunicara oficialmente al del Congreso.

Se dió en el Consejo que nos ocupa lectura de una Real orden ampliando el indulto á los prófugos que hubieran entrado en caja y el señor ministro de Instrucción pública leyó el decreto sobre inspección de la enseñanza privada y condiciones á que han de someterse en lo sucesivo los establecimientos de esta clase. Este decreto fué aprobado.

Catástrofe por la explosión de un polvorín en Carabanchel.

No es posible reflejar el horrible pánico producido ayer en todo Madrid al percibirse una formidable detonación á las seis menos veinte minutos de la mañana,

cuando todos los madrileños dormían. La alarma cundió, saliendo á la calle multitud de gente, poco menos que en paños menores sin adivinar las causas del suceso. Las señoras asomadas á los balcones interrogándose unas á otras lo ocurrido. La creencia en los primeros momentos fué que se trataba de un bólide, quien suponía que el viaducto de la calle de Segovia se había hundido, quien que la Plaza de la Cebada se desplomaba y quien finalmente que alguna caldera de las fábricas de luz eléctrica estallaba.

En la Plaza de Oriente y Calles del Arenal, Plaza de Isabel II y Escalinata la detonación fué formidable, hasta el extremo de temblar los edificios y caer en pedazos miles de cristales.

El corresponsal de EL AVISADOR, en cumplimiento de sus deberes de información se lanzó á la calle inmediatamente, y como varios obreros se dirigían corriendo á la Plaza de Oriente, creyó que algo gravísimo ocurría por allí.

En aquella hora todos los balcones del regio alcázar se encontraban abiertos de par en par en el lienzo del edificio correspondiente á la plaza de Oriente. Desde luego se abrieron las verjas de la plaza de la Armería, y desde las galerías que en forma de atalaya miran al Campo del Moro, se observó una espesísima nube de humo negro que se extendía á largas distancias, teniendo su principal foco en lo alto de Carabanchel.

No había la menor duda, en el campamento había volado uno, ó los tres polvorines y el laboratorio químico establecido en aquella esplanada.

Al lugar de la ocurrencia.

Por la calle de Segovia descendía muchísima gente siendo poco menos que asaltados los ómnibus que iban llegando: los cocheros pedían quince pesetas y aún veinte y veinticinco por persona que quisiera trasladarse hasta Carabanchel, que dista de Madrid ocho kilómetros.

El campamento presentaba un aspecto desolador. Los pabellones derruidos, otros con las techumbres voladas, los árboles cubiertos de polvo de ladrillo, ventanas y puertas desgajadas; gritos de angustia por todas partes, humareda fétida y asfixiante, y el polvorín pequeño convertido en residuos de tablas, hierros retorcidos, piedras informes y ladrillos convertidos en cenizas rojizas.

Llegaron los individuos de la Cruz Roja y el doctor Ezquerdo con varios médicos de su manicomio.

La explosión.

El polvorín volado constaba de un

solo piso con fachada de diez metros, que encerraba 13.000 kilos de pólvora antigua y moderna sin humo, y varios proyectiles (granadas).

El centinela, que se encontraba á gran distancia, llamado Enrique Varela, dice que al encontrarse en la garita vió que salía una pequeña columna de humo, llamándole mucho la atención aquello, y que cuando se disponía á dar cuenta á sus jefes, sobrevino la explosión que lo dejó sin respirar y atónito. La gorra le fué arrebatada, sin que hasta ahora haya parecido. No se da cuenta cómo resultó ileso. A las once de la mañana aquel soldado estaba acostado encima de un colchón, pálido y desmejorado, sin poder desecher el susto en él producido.

Los cascotes que cayeron, lanzados con violencia sobre los edificios, produjeron grandísimos desperfectos en los tejados, puertas y ventanas, algunas arrancadas de cuajo.

Uno de los cascotes fué á dar sobre la cabeza del sargento de artillería, Manuel Lapuente, que se encuentra gravísimo.

A mil novecientos metros del polvorín se encontraban segando varios obreros. Uno de éstos, llamado Emilio Gaitán González, fué horrorosamente herido por una granada, cuyos cascotes le rompieron los huesos de la nariz, el frontal, molar, masilar derecho, con pérdida del ojo del mismo lado; fractura de la tibia y peroné, pierna derecha y fractura completa de la pierna izquierda. Se le administró la Extremaunción.

La cabeza del desgraciadísimo segador era una masa informe.

¡Infeliz! No se acordaba ayer sino de su mujer y de su hija.

La guardia se componía de siete soldados y un cabo. Todos resultaron heridos, excepto el centinela. También resultaron heridos, pero afortunadamente de escasa importancia, dos cabos, seis soldados, un médico y una mujer, y con contusiones de importancia, Adela Ituiz y su familia, Carmen Hernández y otros.

Por la carretera de Extremadura pasaba un rebaño de ovejas, muriendo destrozadas siete reses, y las demás quedaron tendidas por efecto de la trepidación del terreno.

Al ocurrir la explosión, pasaba cerca del polvorín un carro tirado por una mula, y en el interior el dueño y el carretero conversando. Después del suceso vieron que la mula había muerto por haberle penetrado un ladrillo en el vientre y que el toldo había desaparecido, resultando ellos ilesos.

Un milagro divino.

El tren de Villa del Prado, al pasar por inmediaciones del polvorín, se detuvo. La fonda del campamento ha experimentado grandes desperfectos: se desplomaron tabiques y techos. Se destrozó toda la vajilla, espejos, lámparas y la violencia hizo que se tumbase una pesada máquina de coser.

El colegio ha quedado completamente en ruinas, lo mismo que el almacén de artillería y la iglesia, cuya fachada se vino al suelo en gran parte, lo mismo que la techumbre.

A las seis y media salió el rey de palacio en un carruaje de campo tirado por cuatro mulas, y á las ocho llegó al campamento.

D. Alfonso examinó el lugar del suceso, hizo numerosas preguntas y se encaminó al hospital, hablando con todos los heridos, á los que manifestó que serían todos atendidos con solicitud y todo esmero, y que al ponerse bien serían licenciados á sus respectivos pueblos. A las diez regresaba el rey á Palacio, informando del suceso á su augusta familia.

Más tarde el Intendente de palacio, don Luis Moreno, entregó en nombre del rey á los heridos 25 pesetas á cada uno, 50 pesetas á la esposa del sargento D. Manuel Lapuente y al segador le manifestó que los gastos de su curación correrán de cuenta del monarca, y que protegería á su esposa y á sus hijos. El señor Moreno manifestó al jefe del hospital se diese cuenta cada tres horas del estado de los heridos.

Efectos en el Palacio Real.

Es indudable que en toda la zona occidental de Madrid fué en donde la trepidación fué mayor y muy especialmente en el perimetro que ocupa el Palacio Real. El ruido en el regio alcázar fué espantoso y se explica al tenerse en cuenta que está situado frente al campo de maniobras.

En los primeros momentos el Rey ordenó se revisasen todas las dependencias del alcázar. Los cristales rotos son infinitos hasta en las puertas de habitaciones interiores. Una de las puertas del salón del Trono se abrió con gran estrépito doblándose como una barquilla el cerrojo dorado que la sujetaba. La ventana de la escalera del Príncipe quedó sin cristal alguno. En el salón de Columnas se hizo pedazos un gran espejo. Se han roto varias mamparas interiores y no pocos cerrojos quedaron doblados.

En las habitaciones que ocupan los príncipes de Asturias se han roto seis magníficos espejos, cayendo los cristales por docenas.

El estrépito que esto ocasionó es fácil de comprender.

La reina madre acudió al teléfono á llamar al gobernador preguntando lo que ocurría. El Sr. Barroso informó de todo cuanto sabía y la reina manifestó entonces que en palacio se habían roto muchos cristales.

Según los técnicos militares, parece ser que en su informe atribuyen la causa de la explosión á la depresión atmosférica y á la elevación de la temperatura, no habiendo responsabilidad que exigir.

Noticias.

—A consecuencia de haber sufrido varios soldados insolaciones, se han suspendido indefinidamente las maniobras y ejercicios que venían verificándose á la este distrito militar.

Con este motivo, se principia á conceder licencias ilimitadas y trimestrales de tropa en número considerable.

Ya era tiempo. —Ayer en Bilbao se hacían ascender á cuatro mil los obreros declarados en huelga.

—Ocho de los manifestantes anticlericales de Alicante, han ingresado en la cárcel de aquella capital.

—La inauguración del Congreso minero se celebrará pasado mañana en Burgos. Se cree que asista el Sr. Suárez Inclán.

—Se habla de haber presentado la dimisión el Gobernador civil de Barcelona, señor Manzano. También se asegura que será nombrado Capitán General de Castilla la Nueva el Sr. Primo de Rivera.

—El día bochornoso y entoldado el horizonte.

No ocurre otra cosa. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

DESDE PANTICOSA

El calor que, según la prensa, se deja sentir en todas partes, menos en sitios como el que ocupa este balneario, situado á 1.638 metros sobre el nivel del mar, obliga á los veraneantes y enfermos á huir de temperaturas tan elevadas como los 39 grados á la sombra en Zaragoza, para buscar en estas alturas ambiente tibio y delicioso, á la par que la salud en las renombradas aguas de Panticosa.

Así se ven llegar á diario de todas las provincias de España numerosas personas, no faltando tampoco algunas de Francia que vienen con el expresado objeto de recuperar la salud.

Entre el crecido número de bañistas que aquí se encuentran, figura el millonario madrileño D. Ramón Peláez, tío del senador soriano D. José de Párras; D. Antonio María

Los pobres, según un insigne filósofo, tienen el corazón más adsequible al bien que muchos ricos.

Ya dispuesto el Sr. Juan á retirarse, penetró en la estancia que ocupaban Clementina y Enrique.

La exmarquesa revelaba en su mirada la mayor satisfacción y alegría.

Poco antes se había producido una escena entre los esposos de Aveleira, de verdadera reconciliación, dando al olvido, por parte de la exmarquesa, las liviandades de su marido y sus pasados extravíos.

—¿Quién no perdona?—preguntaba Clementina al asegurar Enrique sus inquebrantables propósitos de vivir exclusivamente, en los años restantes que pudiera durar su existencia, para hacer la felicidad de su esposa.

—El que no sabe perdonar es un malvado, Enrique, y yo con toda el alma te perdono. Si, si; considero que las lecciones que hemos recibido han de regenerarte, rehabilitándonos ante el mundo. ¿No es verdad que todavía podemos ser felices?

—Quién lo duda—replicó Enrique.

Bajo estas halagüeñas impresiones, Clementina y Enrique se presentaron ante la familia del sereno, á quien los exmarqueses no conocían.

Sin embargo, Clementina recordó perfectamente á la familia del Sr. Juan, y se convino que fuese invitada al banquete que aquella noche se tenía preparado para obsequiar á los admiradores y espontáneos amigos del gran tenor, y á cuyo festejo concurría uno de los ministros.

La mesa se encontraba ocupada por la sociedad más selecta de Madrid en las diversas manifestaciones del poder y del arte.

Clementina y la Sra. Margarita, teniendo sentado en medio al ministro de Instrucción pública, ocupaban una de las presidencias de aquella elegantísima mesa, profusamente adornada por centros de cristal, cargados de magnolias, rosas y claveles. La otra presidencia la constituían Clotilde y Enrique, teniendo sentado en medio á Aurelio.

Entre los diversos asistentes ocupaban también lugar preferente Fernando seguido de Elena, Galarcita, la Sra. Magdalena y el Sr. Juan.

Los camareros, correctamente vestidos de frac, pantalón corto de seda negra, media color granate, zapato de charol con hebilla de plata, y el pelo empolvado, servían á los comensales en preciosas fuentes de níquel dorado los exquisitos manjares del *menú*, y reinaba la mayor expansión y alegría, augurando todos los próximos éxitos que Aurelio alcanzaría en su extenso repertorio en el teatro lírico.

Clotilde, Enrique y Fernando se encontraban en aquel acto irreprochablemente vestidos, gracias á las diligencias de Clementina; la excondesa lucía un elegante traje de corte, de sedalina blanco, con adornos de encajes azules.

Enrique y Fernando, de frac, estrecha bota de charol, pechera lustrosísima, con corbata blanca y pantalón negro, estaban poco menos que desconocidos.

Los bohemios de levita hacían los honores al banquete, acaso con mayores excesos de cortesía que los acostumbrados en aquellos casos, porque comían con bastante apetito.

No faltaban entre los concurrentes al banquete quienes se hacían lenguas del cambio radical que habían experimentado los exministros.

Uno de ellos decía á otro:

—¿Has visto?

Ayuso, médico, y su primo D. Luis Ayuso, don Abdón Sainz y un primo de éste, éstos del Burgo; D. Camilo Sainz, de Soria; D. Tomás Alva...

Hay también buen número de sacerdotes, médicos, abogados, etc. y en general personas de todas las clases sociales.

La aristocracia está representada hoy por los marqueses de Valdeza y de Besora, y en breve llegarán D. Alfonso de Borbón, hijo de la difunta Infanta D.ª Cristina, el conde de la Viñaza, el marqués de Comillas y otros muchos.

También se espera que llegará en breve el ilustre jefe del partido conservador D. Francisco Silvela y otros políticos de importancia.

De año en año van aumentando las comodidades en las habitaciones de este balneario, pues la sociedad anónima que lo posee y explota gasta buenos miles de duros en construcciones y reformas.

Ejemplo de las primeras es el nuevo edificio que ya en este año se utilizará su mitad para albergue de los bañistas, y que cuando esté terminado costará más de 600.000 pesetas.

Tal es, dicho a la ligera, el movimiento de este gran balneario.

V. TEJERO.

Fiestas de San Juan.

Amagaban revolucionar este año las fiestas, que al fin se han celebrado con los antiguos usos y costumbres, por el programa, impreso tan solo en la imaginación de las gentes y que, como todos los años, ha sido así:

La Saca.

Sin dejar de ser todo lo pintoresca y animada de siempre ha habido menor número de excursionistas que otros años, debido, sin duda, al calor excesivo que se dejaba sentir; sin embargo allí fueron en abigarrado conjunto el elegante carruaje del potentado y el modesto carrozmo del industrial, el brioso corcel y el pacifísimojumento, dotados todos de una especie de vértigo que les obligaba a emprender desenfrenada carrera.

La salida al monte fué presenciada por inmensidad de curiosos situados a ambos lados del tránsito que media desde la plazuela de Herradores a la ermita de la Soledad y este público iba sancionando las condiciones de gineje y cabalgadura que por allí se desfilaban.

Qué de imprecaciones, chistes y agudezas podían oírse!

Ya en Valonsadero y después de correr tras los toros, contribuyendo los más a no poder hacer el apartado, dieron principio en multitud de corrillos a consumir saucietos almuerzos, en democrático consorcio.

Llegada la hora del regreso, se efectuó el arranque del ganado en la forma acostumbrada, mas ya en el camino se desbandaron los novillos y no pudieron volverlos los hábiles ginetes que intentaron detenerlos.

El desfile por la población se hizo sin que hubiera que lamentar ninguna desgracia, obrando la Providencia el milagro de esta suerte, como todos los años sucede.

La prueba

Nada de particular ofreció la de los siete toros, únicos que lograron encerrarse por la mañana, como no sea algún pequeño susto y algún que otro revolcón, todo sin ninguna desagradable consecuencia.

Viernes de toros.

A las cinco de la mañana de este día los gaiteros y tamborileros de las respectivos cuadrillas empezaron a dar al viento los descompuestos compases de sus estridentes instrumentos, recordando al vecindario la condición de que no era permitido descansar mientras las fiestas no terminen.

A las ocho de la mañana empezó a afuir gente a la plaza de toros y a las nueve y media de la mañana hizo su aparición en el palco presidencial D. José Morale, siendo saludado con nutridos aplausos.

Continuó la prueba de los toros que no pudieron lidiarse la tarde anterior y a las diez empezó la corrida con toreros de verdad.

Toca una marcha torera la ban la municipal y aparece la cuadrilla encargada de lidiar.

Hecho el saludo de rúbrica y en las manos el percusión suena el carín y aparece un manso de calidad que pertenece a San Pedro y es negro, serio, formal, y no quiere la molestiar ni él tampoco molestar.

El pueblo pide que fuego se le ponga al animal y Numantino se encarga de la orden ejecutar.

¿Mas qué hará este torerazo con dos palos de pinchar si el mansurrón tiene cuerno? ¡Jesús! ¡qué barbaridad!

Hay cosas que no pueden decirse en verso y nada de lo que se refiere a este diestro—llamémosle más propiamente sinistro—puede hacerse así, aunque en esta ocasión las enseñanzas de Rubito hicieron que clavara un par de rehiletes, y una banderilla; el toro saltó al callejón y con otro par, aquél terminó su misión.

2.º De la cuadrilla de Santa Catalina. Un torito pequeño, voluntarioso y de afilada cornamenta.

Manolé y Rubito son aplaudidos en la brega y el primero sufre un revolcón sin consecuencias.

Rubito coloca un buen par y tras de él salta el toro con ánimo de acuarle recibo de la ofensa recibida; siembra el pánico entre la gente de vallias y uno del orden corre desordenadamente buscando una salida que no encuentra; el autorid rueda por la plaza y el toro le da una propina que le hace mudar la color.

¿La autoridad por los suelo? ¡Buena está la autoridad! ¿Y el sable que llevan puesto no les sirve para ná?

Rubito sale del compromiso con otro par bastante bueno.

3.º De «La Mayor». De simpática presencia, con buenas armas ofensivas que para nada emplea, es partidario acérrimo de la mansedumbre; por su bondad es condenado a fuego, y Morenito le aplica el tormento de cualquiera manera.

4.º De «El Rosel». Negro, listón como todos los anteriores, aparece con más veocidad que un automóvil, distinguiéndose en la brega Manolé, que trabaja sin descansar ni un momento.

Entra en turno de banderillas Blanco, y después de brindar a los Jurados coloca tres medios pares aceptables, siendo obsequiado.

5.º De «San Blas».—Sigue con este toro la racha de mansos, la cuadrilla no logra espabilarlo y he aquí que si no vemos una corrida de toros, presenciemos en cambio una colección de fuegos artificiales, haciendo esta vez de pirotecnico el simpático Manolé, que sale airosoamente de su empeño.

6.º De «San Esteban».—Negro, mohino, distinguido miembro de la sociedad protectora de animales, buey de primera clase y mansurrón de íd. íd.

Lo dicho, señoras, ti en la explosión de Carabanchel se quemó más pólvora que en esta corrida. Numantino hizo una faena de las suyas y con dos medios pares salió de los apuros en que jamás debe volver a meterse.

7.º De «El Salvador».—Bragao, cornicacho, pequeño y manso; es tostado por Rubito con dos pares de banderillas a cual peores.

Toro y torero quedaron a la misma altura.

8.º De «San Miguel». Pequeño, listón y tan manso como los anteriores; Morenito coge las de fuego y presle medio par en las partes posteriores; corría el bicho como alma que lleva el diablo, huyendo hasta de su sombra, pero tuvo un pequeño descuido y lo aprovechó Morenito para clavar un buen par.

9.º De «San Clemente». Abierto de cuerna, negro, de pocas carnes; una excepción de la regla, muy malicioso para las capas.

Banderilla Blanco, que rodó por el suelo sin otras consecuencias que la rotura estrepitosa del calzón; solicitó acudir al quite nuestro paisano Juanillo.

10.º De «Santiago». Otro mansurrón más a la larga lista que llamamos consignada. Manolé no se separa un momento de la cabeza del astado; banderillealo con valentía, y es muy aplaudido.

11.º De «Santa Bárbara». El toro más bravo de la mañana, de bonita figura y pequeña cornamenta, con mucho coraje arremetió a cuanto se le ponía por delante.

Esta vez Numantino de tanda... y entre protestas del público se disponía a banderillar; transcurrió un rato y Rubito tuvo que arrebatarle las banderillas entre una rechifla general, y éste clavó un par superiormente, siendo ovacionado.

12.º De «San Juan». Esta cuadrilla, siguiendo tradicional costumbres, presentó un hermoso toro, de gran empuje, afilados dátils y hermosa presencia.

Sigue banderilleando Rubito que brinda la suerte al palco núm. 80, poniendo un par bueno y dos medios. (Aplausos).

13.º De «Santo Tomás». Un jottilo, bragao, muy voluntarioso, que se presta muy bien a que Manolé y Rubito se hagan aplaudir en la brega.

Morenito con toda clase de posturas le clavados pares buenos.

14.º De «La Blanca». Rojo, de muchas carnes y animado para la lidia al ir a saltar Manolé cae delante del toro, estando Rubito al quite.

Blanco colocó medio par, repitiendo con otro que se le aplaude.

15.º De «La Cruz». Que a poco no nos resulta un calvario, porque varios jóvenes se propusieron que este toro se probase antes de ser lidiado y entre protestas del público y órdenes de la presidencia transcurrió un buen rato.

Fué banderilleado por Manolé, terminando así la pesadísima corrida de la mañana, en la que sobresalió éste sobre todos los diestros, por su arriesgo, su desconocimiento de la jindama y su buena voluntad.

Por la tarde.

Terminada la lidia por la mañana, con los pequeños incidentes y detalles narrados, todo el mundo, excepto alguno que se quedó en la plaza, se fué a comer para volver a la corrida de la tarde.

En esta interregno, se celebró sesión en todas las cuadrillas, y una comisión de jurados se avitó con el señor alcalde para, en nombre de todos, suplicarle que por la tarde no se presentase en el ruedo el torero apodado el Numantino, en vista de sus hechuras toreras, a cuya petición contestó el Sr. Morales que accedía gustoso siempre que los demás individuos de la cuadrilla de toreros opinase lo mismo.

Euviamos nuestro aplauso por esto al señor Alcalde.

Y así las cosas, la plaza fué de nuevo llenándose, bastante más que por la mañana, hasta que a los cuatro apareció en el palco presidencial la autoridad competente y previo el desfile de la cuadrilla, en la que, con muy buena acuerdo, no figuró ya el Numantino, dióse suelta a los bichos por el orden de años anteriores.

Y no he yo de reseñar lo que después ocurrió;

pues solo consignaré que Manolé se lució con el capote, y Rubito buenos pares coloco.

La tarde desapacible, pues a intervalos llovió y pareció la plaza el gran bazar de la Unión cuando de paraguas se hace barato ó exposición.

Hubo intentos de qeluchonas, saltos de valla; el calor brilló por su ausencia, y todos salimos con la ilusión de que nuestras fiestas típicas son, de todo, lo mejor.

Fueron fogueados los toros de las cuadrillas de San Pedro, San Blas y San Esteban, y se colocaron banderillas de lujo, brindadas por Rubito al palco que ocupaban los Sres. Cabriada y Ruiz, al de la cuadrilla de El Rosel.

El toro de La Mayor lució cachirulo azul y rosa con pájaros vivos en las puntas de las cintas, que nadie pudo quitarle.

El de El Rosel divisa azul, rosa y granate que también quedó intacta.

El de San Clemente luce cachirulo rosa y blanco y divisa rosa y negro. Manolé se apodera legalmente de esta última.

El de Santiago lleva cachirulo encarnado, rosa y amarillo, y al querer arrancarlo Manolé sufre un revolcón; después le quita dos cintas y luego la otra.

El de San Juan con divisa azul y rosa. Manolé se apodera únicamente de una flor.

Y por último, el de Santo Tomás, también luce cachirulo blanco y negro que se arrancado de un pisotón por el mismo cornupesto.

La presidencia acertada y al terminar la función, en forma de despedida cae un nuevo chaparrón.

Chaparrón que dura hasta las altas horas de la madrugada del sábado y que continúa después en este día, impidiendo que la gente joven se solazase por la noche bailando al aire libre.

Pero como la adoración que a Tersicore se rinde es mucha, y más todavía en estos días, aún se aprovecharon los portales del Coitalo y los portillos del Ayuntamiento y de la cárcel para convertirlos en sesiones de baile.

Sábado agés.

La persistente lluvia de la noche anterior, que hacía intransitables las calles y que había convertido la plaza de Toros en una gran balsa, no fué obstáculo para que muchísimas personas acudiesen bina de madrugada a presenciar la salida de los toros enmaromados.

Se verificó ésta como siempre y con los incidentes de costumbre, siendo verdaderamente miágricos que nunca ocurran desgracias.

Pero si bien es verdad que nunca ocurre nada, no lo es menos que el peligro es constante y que se matraza sin compasión a los animales que estarán deseando morir por momentos.

Conviene, por tanto, que todos procuremos ir desterrando rancias costumbres y usos que en último caso lo único que pueden darnos es el calificativo poco honroso, de pueblo atrasado.

Las autoridades con su energía y la prensa pueden hacer mucho en este sentido.

La tarde se aprovechó como siempre para el remate de los agés en los que vimos cosas y casos cómicos en medio de la mayor alegría y animación.

Las gaitas cumplieron su cometido a satisfacción; los mozos y mozas se aprovecharon bien, y la verbena no pudo celebrarse en vista de la pertinaz lluvia, suspendiéndose aquella hasta nueva orden.

Hoy se repartirán las calderas, de las que ya percibimos el olorillo al cerrar este número, y después baile en los Casinos, de todo lo cual y de lo demás que ocurra nos ocuparemos en el próximo número.

Ecos y noticias.

El prorrateo del Empréstito.—Se hará con arreglo a las siguientes bases:

1.º A los subscriptores a metálico por cantidades de 500 a 4.000 pesetas nominales se les entregará un residuo de 125 pesetas por cada pedido, con derecho a intereses desde el cupón de 15 de Agosto próximo inclusive, siempre que reunan los residuos suficientes para un título.

2.º A los subscriptores de 4.500 a 8.000 pesetas se les entregará un residuo de 250 en las mismas condiciones que determina la base anterior.

3.º A los de 8.500 a 16.000 se les entregará un título de 500 pesetas.

4.º En las cantidades superiores a 16.500 correspondará el 6 por 100 de lo suscrito, dejando los residuos en beneficio de las suscripciones menores, y

5.º El Banco de España preparará las operaciones necesarias para que el 2 del próximo Julio puedan entregarse las carpetas provisionales del empréstito.

Por Real orden se ha dispuesto que mientras los ganados españoles sufran la glosepeda, los procedentes del extranjero queden exentos del período de observación a que los sometían otras disposiciones, bastando para autorizar su recibo que la inspección veterinaria acredite su sanidad, y que, expedidos inmediatamente a los puntos de destino en que hayan de ser sacrificados, previo aviso del Gobernador respectivo, sean sometidos nuevamente a inspección facultativa, después de la cual podrán ser entregados al consumo inmediato, si de ellas resulta que las condiciones en que se hallan lo consenten.

Durante el pasado mes de Mayo han ocurrido en esta capital las siguientes defunciones:

Menores de un año, 2 varones y una hembra;

de uno a cuatro años, un varón y una hembra; de cinco a diecinueve, cuatro varones y una hembra; de veinte a treinta y nueve, un varón y una hembra; de cuarenta a cincuenta y nueve, una hembra; de sesenta en adelante, ocho hembras. Total 21; ocho varones y trece hembras.

Los nacidos durante dicho mes han sido cinco varones y nueve hembras legítimos y un varón y dos hembras ilegítimos. Total, diez y siete.

El día 27 del actual se reunieron los practicantes de la provincia de Soria para tratar de formar el Colegio de practicantes de la misma y nombramiento de la Junta directiva, y ver la manera de constituir el Montepío. Y reunidos los de la capital con los que asistieron de partido, en número solo de veinte, y seis adhesiones por carta de los que no pudieron asistir, se procedió al nombramiento de la Junta directiva y aprobación del Reglamento, y tratoron de asuntos de sumo interés para la clase en general que por el periódico profesional lo comunicara la Junta directiva a los compañeros, que parece duermen el sueño de los justos.

Por Real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto;

1.º Que el día 30 del corriente mes se satisfagan a metálico las obligaciones del Tesoro a seis meses fecha que vencen en dicho día y que existen en circulación, así como el cupón, de las mismas vencelero también en el citado día 30

2.º Que quedan retiradas de la circulación el día 30 del corriente mes las obligaciones del Tesoro de 12 meses fecha, emitidas en virtud de Real orden de 2 de Enero último, abonándose a metálico el mencionado día 30 el capital y los intereses hasta la fecha que se dejan fuera de circulación, y

3.º Que por el Banco de España se pague el capital e intereses de las obligaciones que se retiran, previa la presentación de títulos y cupones, bajo facturas que facilitará el establecimiento, imputando las cantidades que satisfaga a la cuenta corriente con el Tesoro por producto de la negociación de Deuda amortizable al 5 por 100, abierta con sujeción al convenio de 12 del actual.

Mañana lunes a las once tendrá lugar en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento el reparto de premios a los niños de las escuelas de la capital y barrio de las Casas que en los últimos exámenes se hicieron acreedores a tan señalada distinción.

Nos comunican de Calatañazor que el día 24 del actual se celebraron en aquella escuela con brillante resultado los exámenes de los niños que a ella asisten.

Felicitemos por esto a la profesora D.ª Bienvenida Ballano.

Nuestro apreciable amigo el inteligente empleado de la Excmo. Diputación provincial, don Manuel Ortega, se encuentra hace unos días enfermo de a gran cuidado.

Vivamente le deseamos un completo restablecimiento.

Se ha licenciado en Medicina, en la Universidad Literaria de Salamanca, nuestro estimado amigo el Sr. D. Ciraco Gómez Torres, natural del pueblo de Narros.

Enviámosle nuestra enhorabuena.

Parece que en breve se publicará una disposición creando en nuestra capital una escuela oficial de Artes e Industrias que quedará afecta al Instituto general y técnico.

Se ha desarrollado la glosepeda en los ganados de Salderso y Calatañazor y ha desaparecido en los de Gormaz.

A consecuencia de un vómito de sangre falleció el pasado miércoles en la estación férrea de Alcañesa, un viajante de comercio de la casa conocida por la razón social de Calderón y Compañía, de Quintanar de la Orden (Toledo), y que iba haciendo el recorrido en cumplimiento de su deber.

Por llenos se cuentan las entradas que en todas las sesiones tiene el Palacio de la magia, instalado en esta capital.

En la noche de hoy se exhibirán en dicho palacio los cuadros siguientes:

Jaurías de perros, ó la comida después de la caza del ciervo.—El ilusionista fantasmagórico.—El pierrrot caricaturista.—Multiplicación pagés.—Un matrimonio endiablado, y, a petición del público, el asombroso cuadro de la «Vuelta al mundo».

En la segunda parte la Srta. Céfora, estrella de Oriente, que tanto éxito viene obteniendo, presentará sus ejercicios de mariposa eléctrica.

Y en breve se estrenará el grandioso cuadro titulado «La coronación de S. M. don Alfonso XIII en Madrid».

Recomendamos a nuestros lectores la asistencia al «Palacio de la magia», en el que se pasa un agradable é instructivo rato.

Consejo utilísimo.—La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

ANUNCIOS

ANTIGÜEDADES

muebles, condecoraciones, objetos de lujo y telas (damascos y bordados) se deseen.—SORIA, calle de Numancia, núm. 17, 3.º izquierda.

d.

SELLOS DE CAUCHU

Se dan hechos a las 24 horas de encargarlos y con precios muy económicos. Sobrino de V. Tejero.—Soria.

COMIDAS Y VINOS

En la plaza Mayor, número 10, tienda de Bruno Muñoz, se venden vinos superiores legítimos de Valdepeñas y campo de Cariñena a precios baratísimos, comparando éstos con la clase del artículo.

También se sirven comidas y meriendas a quien las solicite, con economía y esmero, contando con un buen local para ello independiente de la tienda.

Encontrando en la misma casa un buen surtido de géneros de ultramarinos.

Y siendo el deseo de esta casa el de complacer al público con sus buenos artículos y precios, se pone a disposición de sus parroquianos.

NO EQUIVOCARSE: PLAZA Mayor, 10 5-8 a.

FERIA EN ALMARZA (SORIA).

El Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado celebrar en el año actual la acostumbrada feria de ganados, bajo las siguientes condiciones:

Premios.

A la mejor yegua de 4 a 6 años, con su cria, que se presente, 25 pesetas.

Al mejor caballo semental, de 3 a 5 años, 20 ídem.

A la mejor vaca que se presente, de 3 a 5 años, 20 ídem.

Al mejor toro que se presente, de la misma edad, 20 íd.

Al que mayor número de reses yeguares presente a la feria los tres días, 20 íd.

Al que mayor número de reses vacunas presente en los tres repetidos días, 20 íd.

Al que compre el mayor número de reses mayores durante los tres días antes expresados, 20 ídem.

Festejos.

Día 1.º Corrida de pollos, cucañas y música. Día 2.º Grandes partidos de pelota, bailes públicos y otros espectáculos.

Comodidades.

Grandes posadas públicas con las mejores condiciones que pueda haber en poblaciones.

Los pastos libres en una finca cerrada que tiene de cabida 500 fanegas, toda de pastos buenos y abundantes, con el abrevadero en la misma finca, en toda su extensión.

Las reses que no están expuestas a la venta no tendrán derecho a los pastos ni al premio del último día.

Los que se crean con opción al premio se presentarán en esta Alcaldía el día primero de feria que dará principio el día 8 de Julio de cada año.

Los fallos serán inapelables. Almarza 30 de Mayo de 1902.—El Alcalde, Esteban Jiménez.—El Secretario, José María Emilia. 7-9 a.

CUADRO DE LA LEY VICENTE DE CAZA

mandado exponer constantemente al público en los Ayuntamientos, Estaciones de Ferrocarril y centros oficiales, se vende al precio de 25 céntimos en la

IMPRENTA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN DE SOBRINO DE V. TEJERO Collado, 54.—SORIA.

ACADEMIA DE CORTE PARA SEÑORITAS bajo la advocación de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Dirigido por la profesora DOÑA JUSTA S. CARNERERO

Este método de corte es el más sencillo de enantos hasta la fecha se han conocido; con sencillas y claras explicaciones, con reglas fijas y sin necesidad de patrones de periódicos.

Además de dar lecciones en su casa y a domicilio; se trabaja toda clase de ropa de señoras, señoritas y niños. Igualmente se hace ropa blanca. Calle de Numancia, núm 32.—Soria.

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DR. CLAVERO DEL VALLE Berlanga de Duero (Soria). El día 1.º del próximo mes de Julio se inaugurará este establecimiento médico, instalado conforme a los mandatos de la moderna cirugía. 10-10 a.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Coloniales de PEDRO LLORENTE 21 Collado 21 Sucursal, Acaña, 15.—SORIA.

LA GUERRA EN SUD AFRICA sus causas y modo de hacerla POR A CONAN DOYLE

Véndese esta importante obra a 75 céntimos ejemplar, en la imprenta de este periódico.

SORIA.—Tip. Sobrino V. Tejero.

UNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

UNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20



43. La marcha de los cronómetros y de los mejores relojes, casi es perceptible al oído.

RELOJERIA Y TALLER

H. PASTORA
(CON DOS PATENTES DE INVENCIÓN)
Marques del Vadillo, 2, SORIA.

PILDORAS Y PASTILLAS AZOADAS
Contra toda clase de enfermedades del pecho.

Trenta años de éxitos justificados con inimitables certificaciones de médicos y particulares, acreditan la bondad de las Pildoras y Pastillas Azoadas. Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que a no resultar así, su autor el Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid, reintegra su importe.

En Soria, farmacia de J. Morales.

CAFE NERVINO MEDICINAL
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas noticias, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.

RELOJERIA
JOSE PUYUELO

Soportales del Collado, núm. 40 (frente a los Casinos)
SORIA
Completo surtido en toda clase de relojes y composuras garantizadas.
Facilidades para el pago.
40, COLLADO, 40

SASTRERIA CON GENEROS
A. PASTOR (EL RIOJANO)

Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.
Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco a mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.

Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó a plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.
Visítame mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.

45, COLLADO, 45.

CHOCOLATE
MARCA
SAGRADO CORAZON
PURO, AGRADABLE, NUTRITIVO.
UNICA CALIDAD QUE SE ELABORA
PTAS 150 PAQUETE CON Y SIN CAMELA
De venta: Establecimiento de la Cooperativa cívico-militar.

¡¡INCREÍBLE VERDAD!!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objetos de oro de ley garantizados (18 quilates) con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 PESETAS

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro brillante.	50 pesetas.
Idem para ídem, (brillante muy grueso)..	100 >
Alfiler, ídem, ídem.	25 >
Alfiler ídem, ídem (brillante muy grueso)..	50 >
Anillo para señora ó señorita, ídem, ídem.	25 >
Pendientes (par) para señorita, ídem, ídem.	25 >
Idem para señora, ídem, ídem.	50 >
Idem para ídem (brillante grueso)..	100 >
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 >

Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declaradas mercancías; para toda España é islas.
No se servirá ningún pedido que no vaya acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.
Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrrededor del dedo.
No se hacen descuentos: no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.
A todo comprador que no se conforme con la mercancía, se le devolverá inmediatamente su importe.
Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes. Ans: Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 104 y 106, Milán (Italia).

50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilita y cálculos hepáticos. Combaten al estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, marcos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. V. Muñoz, Frailejar, 28, quien envía por correo al mismo precio. Fídense también en las principales farmacias de España.

Por 25 céntimos más van certificadas.—Hay también cajas que resultan una más económicas a una peseta. Pedid cajas metálicas en las principales farmacias. En Agreda, DR. NÚÑEZ.

EXQUISITOS
CHOCOLATES
RR. PP. BENEDICTINOS
PRUÉBENSE
LAS PERSONAS QUE DESEEN
TOMAR EL MÁS PURO, AGRADABLE É HIGIÉNICO DE LOS CHOCOLATES DEBEN PRÓBARLOS EN LA SEGURIDAD DE QUE SERÁN DE SU AGRADO.
TRES ÚNICAS CLASES, Á 2, 2,50 Y 3 PESETAS PAQUETE, CON CANELA, SIN ELLA Y Á LA VAINILLA.

MANCHAS DE LA PIEL
ESCORIACIONES.
GRANOS, BARRILLOS
SARPULLIDOS
DESAPARECE USANDO
JABÓN BREA
MARCA
LA GIRALDA
De venta en todas las farmacias y droguerías.

Encuadernaciones de lujo y modestas á precios sumamente económicos, así como misales, breviarios, Boletines oficiales, del Obispado, Consultores, etc.
Talleres de VICENTE TEJERO.—Collado, 54.—Soria.

SOLUCIÓN BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constutivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Bargo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

ULTRAMARINOS
DE
JUAN DIAZ GUTIERREZ
(Sucesor de Francisco G. Manrique)
COLLADO, 72. SORIA.

Comestibles de primera calidad; superiores clases en bacalaos de Escocia, Irlanda y Noruega, buen surtido en conservas de pescados.

CERA PURA DE ABEJAS
en cirios de todos tamaños, á propósito para Cofradías y Hermandades, garantizando su clase y buen resultado, en la seguridad de que si no resulta á satisfacción del consumidor, esta casa se hace cargo de las velas, sea cual fuere el estado en que se hallen.
Venta de **BALDOSA FINA** de la acreditada fábrica de Santa María de Huerta, á precios sumamente reducidos.

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.
ES EL
PURGANTE de Andrés y Fabiá.
Farmacéutico premiado de Valencia.
Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
De venta en Soria, farmacia del Licenciado Peña (sucesor de Monje), calle de Marques del Vadillo, núm. 10 y principales ia de ciudad, á 2 pesetas caja.

Cataforesis del Estómago
Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la *atonía* de este órgano. De aquí que la *tonicidad* que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La *Cataforesis del estómago* realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.
Y el problema queda resuelto con nuestra **FAJA EPIGÁSTRICA**, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estomago corrigiendo su *atonía* y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.
La *Cataforesis* es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Ledue: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.
Nuestra **FAJA EPIGÁSTRICA** puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el **CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID**, donde se regala á quien lo pida un interesante opúsculo sobre las afecciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

Ovo-lectina Billon
Diestearoglicerosfosfato de Colina
Tónico-Nervino eficaz contra la **GLOBOANEMIA, NEURASTENIA, CAUSANCIO INTELLECTUAL**
En Grajeas, inyecciones hipodérmicas y Granulado **Reconstituyente** eficaz contra la **TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL**
Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901
Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901
Representantes y Depósito General **ALFREDO RIERA É HIJOS** Ronda S. Pedro, 38 **BARCELONA**
De venta en la farmacia de D. F. Peña Capdet.—Marques del Vadillo, 10.—Soria.

NO MAS TISIS
LAS PILDORAS ANTIFÍMICAS DE CUENCA
declaradas de necesidad universal
SON la salvación de los enfermos DEL PECHO en sus diferentes periodos, como lo prueban infinidad de testimonios que recibimos diariamente de eminencias médicas y de enfermos agradecidos.—EVITAN el que los tubérculos del pulmón entren en supuración.—CURAN rápidamente los **catarros crónicos, tos, asma**, y en especial la **tisis**.
Caja 6 pesetas.
Pídanse en todas las buenas farmacias.
Depósito en Madrid: Farmacia de CUENCA.—Colón, 14, primero.
En Soria: Farmacia del Licenciado CAPDET.